

8

Economia Aziendale



Koinè è una delle più significative imprese sociali del panorama toscano. Nel 2007, il fatturato è stato pari a € 10.546.303,86 con un incremento pari a circa il 15% rispetto all'anno precedente. Come evidenzia la tabella proposta di seguito, nel triennio 2005 – 2007, i ricavi prodotti da Koinè sfiorano i 26 milioni di Euro:

Linee di prodotto	RICAVI DI KOINE' NEL TRIENNIO 2004/2006			Totale
	2007	2006	2005	
Rsa	€ 4.822.469,67	€ 4.563.773,43	€ 4.331.579,79	€ 12.723.017,14
Servizi territoriali	€ 533.128,88	€ 445.032,73	€ 383.903,36	€ 1.043.878,80
Handicap	€ 766.919,64	€ 762.306,04	€ 788.105,49	€ 1.823.105,60
Psichiatria	€ 661.324,92	€ 595.814,74	€ 611.216,65	€ 1.836.605,98
Infanzia	€ 3.105.724,75	€ 2.763.404,57	€ 2.219.522,56	€ 7.066.499,50
CdC Ufficio	€ 197.276,88	€ 192.773,97	€ 353.863,43	€ 1.048.679,26
Formazione	€ 295.354,58	€ -	€ -	€ 349.674,96
altri ricavi	-€ 164.104,54	-€ 278.187,17	€ 380.508,12	€ 23.536,00
Totale	€ 10.546.303,86	€ 9.601.292,65	€ 8.307.683,16	€ 25.914.997,24

Redditività delle gestioni

La capacità tecnica della azienda e la sua affidabilità economica risultano evidenti dalla considerazione della capacità di produrre, contestualmente, investimenti in strutture, know how e risorse umane e, nel contempo, di generare significative quote di utile netto e, quindi, di remunerazione del capitale sociale impiegato. Nel 2007, Koiné ha prodotto un utile netto di gestione pari al 2,44% del fatturato e consistente in valore che sfiora i € 260.000. Nel corso del triennio 2005 – 2007, la cooperativa ha prodotto un utile netto medio del 2,37% e, in valore, di oltre € 670 mila , che sono stati destinati a rafforzare la capacità patrimoniale e di investimento della società.

Si osservi con attenzione la tabella che segue:

Indici principali della gestione nel triennio 2005 -2007

	2007	2006	2005	Triennio
Ricavi	€ 10.546.303,86	€ 9.601.292,65	€ 8.307.683,16	€ 28.455.279,67
Costo del lavoro	€ 8.644.678,04	€ 7.966.941,42	€ 6.863.448,34	€ 23.475.067,80
Costi di produzione	€ 964.832,46	€ 931.512,69	€ 788.243,38	€ 2.684.588,53
Costi finanziari	€ 67.917,24	€ 96.819,36	€ 73.052,31	€ 237.788,91
Costi generali	€ 570.696,79	€ 346.616,29	€ 424.301,04	€ 1.341.614,12
Utile	€ 256.886,78	€ 259.402,89	€ 158.638,09	€ 674.927,76
	2,44%	2,70%	1,91%	2,37%

Capitale proprio

Il buon andamento della gestione aziendale e l'impegno a capitalizzare la cooperativa (piuttosto che a consumarne individualmente i profitti) hanno consentito un progressivo e molto importante rafforzamento della impresa sotto il profilo patrimoniale e, quindi, della sua capacità di investire nel territorio e di assicurare futuro al lavoro. Come evidenzia la tabella proposta di seguito, tra il 2005 ed il 2007, l'incremento del capitale proprio è pari al 29,49%. Si osservi con attenzione la tavola proposta di seguito :

	2007	2006	2005
Capitale sociale Sottoscritto	258.345,48	€ 235.413,19	€ 190.214,10
Capitale sociale Versato	512.701,00	€ 455.234,12	€ 387.834,78
Fondo riserva Legale	527.263,36	€ 449.442,49	€ 361.248,50
Fondo Riserva straordinaria	1.335.285,89	€ 1.196.019,23	€ 1.069.868,01
Fondo aziendale investimenti	€ 108.140,00	€ 108.140,00	€ 108.140,00
TOTALE CAPIT RISCHIO	€ 2.741.735,73	€ 2.444.249,03	€ 2.117.305,39
Capitale netto su fatturato	26,00%	25,46%	25,49%

Nonostante l'interessante incremento del fatturato, il livello di patrimonializzazione raggiunto è, del tutto evidentemente, molto elevato: ogni euro di attività economica realizzata è garantito da 25 centesimi di capitale proprio ed è – pensiamo – molto interessante annotare che la stragrande parte del capitale di rischio della impresa è stata costituita da accantonamenti degli utili di gestione prodotti dalla cooperativa. Questo dato sottolinea in modo evidente la differenza peculiare tra l'impresa cooperativa e le imprese profit; nel nostro caso, la scelta di reinvestire i prodotti della attività nell'azienda, che consegue alle disposizioni di Legge, permette di dare futuro e prospettiva al lavoro di tutti piuttosto che ricchezza a pochi.

Liquidità propria

Il buon andamento della gestione aziendale ed il basso tasso di turn over in uscita hanno permesso alla impresa di acquisire livelli di liquidità propria molto importanti e tali da consentirci di non ricorrere in alcun modo al credito a breve per il finanziamento della spesa corrente, cui facciamo fronte interamente con risorse aziendali.

Come evidenzia la tabella proposta di seguito, tra il 2005 ed il 2007, l'indice di liquidità di Koinè, pur in presenza di un consistente aumento del fatturato, è rimasto pressoché invariato attorno al 40%, garantendo alla cooperativa una adeguata gestione dei flussi di

cassa che consente di fare fronte a tutti gli impegni e di presentarsi come una azienda solida e affidabile sia verso i lavoratori - soci e dipendenti – che verso i committenti e fornitori terzi.

	2007	2006	2005
TOTALE CAPIT RISCHIO IN CASSA	€ 2.483.390,25	€ 2.208.835,84	€ 1.927.091,29
Fondo Acc.to TFR	€ 1.769.468,75	€ 1.902.890,37	€ 1.538.316,81
LIQUIDITA' PROPRIA	€ 4.252.859,00	€ 4.111.726,21	€ 3.465.408,10
FATTURATO	€ 10.546.303,86	€ 9.601.292,65	€ 8.307.683,16
INDICE LIQUIDITA'	40,33%	42,82%	41,71%
MESI AUTOF.TO	4,84	5,14	5,01

Come si può osservare dalla tavola, la cooperativa dispone della liquidità per auto finanziare l'intera attività aziendale per 5 mesi.

Tenendo conto della strutturale fragilità economica e finanziaria delle cooperative di servizi, noi consideriamo molto positivo il risultato raggiunto, anche rilevando il fatto che, negli ultimi anni, a causa delle proprie problematiche di cassa, i Comuni hanno notevolmente allungato i tempi di pagamento.